
 

 Pr. S. BOUDJADAR المحددات

 

P
ag

e1
 

 1تذكير 

 

 

 

 

 

 المحددات
Determinants 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 Pr. S. BOUDJADAR المحددات

 

P
ag

e2
 

.I    طريقة كرامرMethod ’sCramer 

 ( الحذف والتعويض يطريقت بعا دون أن ننسىط) 22 صفوفاتالم .1

 الحلول الكتابة المصفوفية الخطية جملة المعادلات
 

  معادلتين خطيتين بمجهولين.جملة 
 

𝑎1𝑉1 + 𝑏1𝑉2 = 𝑑1 
 

𝑎2𝑉1 + 𝑏2𝑉2 = 𝑑2 
 
 

 

 

 

 .جملة معادلتين خطيتين بمجهولين 

 

[
𝑎1 𝑏1

𝑎2 𝑏2
] [

𝑉1

𝑉2
] = [

𝑑1

𝑑2
] 

 

  محدد المصفوفة∆= 𝑑𝑒𝑡(𝑉) 

 

𝑉1 =
∆𝑉1

∆
=

|
𝑑1 𝑏1

𝑑2 𝑏2
|

|
𝑎1 𝑏1

𝑎2 𝑏2
|

=
𝑑1𝑏2 − 𝑏1𝑑2

𝑎1𝑏2 − 𝑏1𝑎2
 

 

𝑉2 =
∆𝑉2

∆
=

|
𝑎1 𝑑1

𝑎2 𝑑2
|

|
𝑎1 𝑏1

𝑎2 𝑏2
|

=
𝑎1𝑑2 − 𝑑1𝑎2

𝑎1𝑏2 − 𝑏1𝑎2
 

 

  33 صفوفاتالم .2

 الحلول الكتابة المصفوفية الخطية جملة المعادلات
 

  مجاهيل. 3معادلات خطية بـ  3جملة 

 

 

𝑎1𝐼1 + 𝑏1𝐼2 + 𝑐1𝐼3 = 𝑑1 

𝑎2𝐼1 + 𝑏2𝐼2 + 𝑐2𝐼3 = 𝑑2 

𝑎3𝐼1 + 𝑏3𝐼2 + 𝑐3𝐼3 = 𝑑3 

 
 
 

 

 

 

 

 

  مجاهيل. 3معادلات خطية بـ  3جملة 

 

 

 

[

𝑎1 𝑏1 𝑐1

𝑎2 𝑏2 𝑐2

𝑎3 𝑏3 𝑐3

] [

𝐼1

𝐼2

𝐼3

] = [

𝑑1

𝑑2

𝑑3

] 

 

  محدد المصفوفة∆= 𝑑𝑒𝑡(𝐼) 

 

𝐼1 =
∆𝐼1

∆
=

|

𝑑1 𝑏1 𝑐1

𝑑2 𝑏2 𝑐2

𝑑3 𝑏3 𝑐3

|

|

𝑎1 𝑏1 𝑐1

𝑎2 𝑏2 𝑐2

𝑎3 𝑏3 𝑐3

|

=
+𝑑1(𝑏2𝑐3 − 𝑐2𝑏3) − 𝒃𝟏(𝑑2𝑐3 − 𝑐2𝑑3) + 𝒄𝟏(𝑑2𝑏3 − 𝑏2𝑑3)

+𝑎1(𝑏2𝑐3 − 𝑐2𝑏3) − 𝒃𝟏(𝑎2𝑐3 − 𝑐2𝑎3) + 𝒄𝟏(𝑎2𝑏3 − 𝑏2𝑎3)
 

 

𝐼2 =
∆𝐼2

∆
=

|

𝑎1 𝑑1 𝑐1

𝑎2 𝑑2 𝑐2

𝑎3 𝑑3 𝑐3

|

|

𝑎1 𝑏1 𝑐1

𝑎2 𝑏2 𝑐2

𝑎3 𝑏3 𝑐3

|

=
+𝑎1(𝑑2𝑐3 − 𝑐2𝑑3) − 𝒅𝟏(𝑎2𝑐3 − 𝑐2𝑎3) + 𝒄𝟏(𝑎2𝑑3 − 𝑑2𝑎3)

+𝑎1(𝑏2𝑐3 − 𝑐2𝑏3) − 𝒃𝟏(𝑎2𝑐3 − 𝑐2𝑎3) + 𝒄𝟏(𝑎2𝑏3 − 𝑏2𝑎3)
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𝐼3 =

∆𝐼3

∆
=

|

𝑎1 𝑏1 𝑑1

𝑎2 𝑏2 𝑑2

𝑎3 𝑏3 𝑑3

|

|

𝑎1 𝑏1 𝑐1

𝑎2 𝑏2 𝑐2

𝑎3 𝑏3 𝑐3

|

=
+𝑎1(𝑏2𝑑3 − 𝑑2𝑏3) − 𝒃𝟏(𝑑2𝑎3 − 𝑑2𝑎3) + 𝒅𝟏(𝑎2𝑏3 − 𝑏2𝑎3)

+𝑎1(𝑏2𝑐3 − 𝑐2𝑏3) − 𝒃𝟏(𝑎2𝑐3 − 𝑐2𝑎3) + 𝒄𝟏(𝑎2𝑏3 − 𝑏2𝑎3)
 

 

 

.II   طريقة ساروس  Rule ’Sarrus 

 وهي طريقة مبسطة لحساب المحددات

 3 صفوفاتالم3  

 جملة المعادلات الخطية والكتابة المصفوفية الخطوة الأولى الخطوة الثانية
 

  والأقطار الصاعدةنحدد الأقطار النازلة     .1
 

 

𝑎1 𝑏1

𝑎2 𝑏2

𝑎3 𝑏3

  

𝑐1 𝑎1 𝑏1

𝑐2 𝑎2 𝑏2

𝑐3 𝑎3 𝑏3

 

 

 

تساوي مجموع جداء حدود الأقطار  قيمة المحدد: .2

 .الصاعدةحدود الأقطار جداء مجموع  ناقص النازلة
∆= (𝑎1𝑏2𝑐3 + 𝑏1𝑐2𝑎3 + 𝑐1𝑎2𝑏3) − (𝑎3𝑏2𝑐1 +

𝑏3𝑐2𝑎1 + 𝑐3𝑎2𝑏1)  

إلى يمين (𝟏 و 𝟐)قل العمودين الأول والثاني نن .3

لى ع المصفوفة، ليصبحا العمودين الرابع والخامس

 .(𝟒 و 𝟓)التوالي 

 

   

𝑎1 𝑏1

𝑎2 𝑏2

𝑎3 𝑏3

  

𝑎1 𝑏1 𝑐1

𝑎2 𝑏2 𝑐2

𝑎3 𝑏3 𝑐3

              |

𝑎1 𝑏1 𝑐1

𝑎2 𝑏2 𝑐2

𝑎3 𝑏3 𝑐3

|

    

 

 

 
𝑎1𝐼1 + 𝑏1𝐼2 + 𝑐1𝐼3 = 𝑑1 

𝑎2𝐼1 + 𝑏2𝐼2 + 𝑐2𝐼3 = 𝑑2 

𝑎3𝐼1 + 𝑏3𝐼2 + 𝑐3𝐼3 = 𝑑3 

 

 

[

𝑎1 𝑏1 𝑐1

𝑎2 𝑏2 𝑐2

𝑎3 𝑏3 𝑐3

] [
𝐼1

𝐼2

𝐼3

] = [

𝑑1

𝑑2

𝑑3

] 

 

 

1 2 

4 5 

+ + + 
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